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ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ : (1) •Û¾Ûé ©Ûé ¸ÛÛ×̃ Û ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé. 
  (2) þùÁéõïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛ •Ûä̈ Û ÍÛÁõ”ÛÛ ™öé. 
  (3) ›÷ÄõÁõà ïõÛýÛÙ¶ÛÛêµÛ þùÉÛÛÙÈÛÛé. 
 
1. ›÷íéÜ¾Û¶Û, ÉÛàÈÛ …¶Ûé Ü¸ÛóýÛÛ×ïõ …éïõ ¸Ûé§øà¶ÛÛ ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõÛé ™öé. ©ÛÛ. 31-3-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ ¸Ûé§øà¶ÛÛ ïõÛ˜ÛÛ 

ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ …¶Ûé …Û¸ÛéÅÛÛ ÐüÈÛÛÅÛÛ…Ûé ¸ÛÁõ¬Ûà ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 

ŠµÛÛÁõ ¼ÛÛïõà…Ûé Áõïõ¾Û 
`̀̀̀ 

›÷¾ÛÛ ¼ÛÛïõà…Ûé Áõïõ¾Û 
`̀̀̀ 

Š¸ÛÛ¦ø :  ¾Ûæ¦øà :  
 ›÷íéÜ¾Û¶Û 6,000 ›÷íéÜ¾Û¶Û 60,000 

 ÉÛàÈÛ 6,000 ÉÛàÈÛ 60,000 
 Ü¸ÛóýÛÛ×ïõ 3,000 ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 1,50,000 
¾Ûæ¦øà :  ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 6,800 
 Ü¸ÛóýÛÛ×ïõ 6,000 ÈýÛÛ›÷ 720 

Í¤øÛéïõ (©ÛÛ : 1-4-2014) 30,000 –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 1,200 
”ÛÁõàþùà 60,000 ÈÛ¤øÛÈÛ 1,080 
ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ©Û 1,800 ”ÛÁõàþù ¸ÛÁõ©Û 1,200 
…ÛÈÛïõ¾ÛÛÅÛ •ÛÛ¦øÛ½ÛÛ¦äø 3,000   

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 36,000   
ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ”Û˜ÛÙ 7,200   
¾Û›æ÷Áõà 12,000   
ïõÛÁõ”ÛÛ¶ÛÛ¶Ûä× ½ÛÛ¦ä×ø 1,500   

ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ 2,640   
ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà 1,200   
…•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ïõÁõÈÛéÁõÛ 120   
ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ¸ÛÁõ ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇéÅÛ –ÛÍÛÛÁõÛé 360   

™æö¤øÛ× …Ûé›ÛÁõÛé 12,000   
¾ÛäÍÛÛºõÁõà ”Û˜ÛÙ 3,600   
¸Û•ÛÛÁõ 12,000   
ýÛ×ªÛÛé 36,000   

¸Ûaé ÁõÛ”ÛéÅÛà Ü¾ÛÅÛïõ©Û 12,000   
ÈÛ¤øÛÈÛ 1,320   
ïõÁõÈÛéÁõÛ …¶Ûé ÈÛà¾ÛÛé 600   
•ÛàÁõÛé ÅÛÛé¶Û 12,000   

¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 13,800   
ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÅÛïõ 860   

 2,81,000  2,81,000 
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 ÐüÈÛÛÅÛÛ…Ûé : 

 (1) …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ ` 45,000¶ÛÛé Ðü©ÛÛé. 

 (2) ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ 5% ÈýÛÛ›÷ ÅÛéÈÛÛ¶Ûä× …¬ÛÈÛÛ …Û¸ÛÈÛÛ¶Ûä× ™öé. 

 (3) ÈÛÐêü˜Û¨Ûà¸ÛÛªÛ ¶ÛºõÛ¾ÛÛ×¬Ûà Ü¸ÛóýÛÛ×ïõ¶Ûé ¸Ûó¬Û¾Û ` 1,200 ¾ÛéÇÈÛÈÛÛ¶ÛÛé …ÜµÛïõÛÁõ ™öé …¶Ûé ©ýÛÛÁõ ¸Û™öà 
¼ÛÛïõà ÈÛµÛ©ÛÛé ¶ÛºõÛé 2 : 2 : 1¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ÈÛÐêü˜ÛÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 

 (4) ¸Ûé§øà¶ÛÛ ¾Ûé¶Ûé›÷Áõ¶Ûé ©Ûé¶Ûä× ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û …Û¸ýÛÛ ¼ÛÛþù ÈÛµÛ©ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛ 10% ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û …Û¸ÛÈÛÛ¶Ûä× ™öé. 

 (5) ýÛ×ªÛÛé ¸ÛÁõ 5% …¶Ûé ™æö¤øÛ …Ûé›ÛÁõÛé ¸ÛÁõ 10% –ÛÍÛÛÁõÛé ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 

 (6) ¸Û•ÛÛÁõ¶ÛÛ ` 1,200 …•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛÛ ™öé. 

 (7) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û ` 2,400 ¬Ûà ÈÛµÛÛÁõÈÛÛ¶Ûà ™öé. 

 (8) ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé¾ÛÛ× …éïõ ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà ` 600¶ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛ× ¾ÛÇé ©Ûé¾Û ¶Û¬Ûà. 

 

2. Ü¶ÛÜµÛ …¶Ûé –ÛóèÜÈÛÅÛ …éïõ ¸Ûé§øà¶ÛÛ 1 : 2¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ÈÛÐêü˜Û©ÛÛ ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõÛé ™öé.                  
©ÛÛ. 31-3-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ©Ûé¾Û¶Ûà ¸Ûé§øà¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ™öé : 

¾Ûæ¦øà-þéùÈÛÛ× 
Áõïõ¾Û 

`̀̀̀ 
Ü¾ÛÅÛïõ©Û-ÅÛé̈ ÛÛ× 

Áõïõ¾Û 

`̀̀̀ 

¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× :  ¸ÛÛ–Û¦øà 54,000 

 Ü¶ÛÜµÛ 2,00,000  ›÷¾Ûà¶Û 3,00,000 

 –ÛóèÜÈÛÅÛ 3,00,000 5,00,000 ¾ÛïõÛ¶Û 1,00,000 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 18,000 Í¤øÛéïõ 40,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 30,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 60,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 50,000 ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà 20,000 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà 16,000 ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÅÛïõ 40,000 

 6,14,000  6,14,000 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¶Ûà ©ÛÛÁõà”Ûé ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõÛé…é ¶ÛÈÛÛ ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõ ©ÛÁõàïéõ ›÷ýÛ¶Ûé ¶ÛºõÛ¾ÛÛ× 1/5 ½ÛÛ•Û 
…Û¸ÛÈÛÛ¶Ûà ÉÛÁõ©Ûé ¸ÛóÈÛéÉÛ …Û¸ýÛÛé. …¶ýÛ ¼ÛÛ¼Û©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ¶Û‘õà ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà : 

 (1) ›÷ýÛ ¾Ûæ¦øà ¸Ûé¤éø ` 1,60,000 ÁõÛéïõ¦øÛ ÅÛÛÈÛÈÛÛ. 

 (2) ¸ÛÛ–Û¦øà¶Ûä× ¶ÛÈÛä× ¾ÛæÅýÛ ` 72,000 ¶Û‘õà ¬ÛýÛä×, ›÷é ˜ÛÛȩ́ Û¦éø þùÉÛÛÙÈÛÈÛÛ¶Ûä× ™öé. 

 (3) ›÷¾Ûà¶Û …¶Ûé ¾ÛïõÛ¶Û¶Ûà Ýïõ¾Û©ÛÛé¾ÛÛ× 10% ÈÛµÛÛÁõÛé ïõÁõÈÛÛé. 

 (4) Í¤øÛéïõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û 20% …Ûé™öà •Û¨ÛÈÛà. 

 (5) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÁõ 5% ÅÛé”Ûé –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÈÛà. 

 (6) ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé ¸Ûíéïõà ÐüÈÛé ` 10,000 ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ¶Û¬Ûà. 

 (7) ›÷ýÛ ©Ûé¶ÛÛé ¶ÛºõÛ¶ÛÛé ½ÛÛ•Û Ü¶ÛÜµÛ …¶Ûé µÛóèÜÈÛÅÛ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà 2 : 1¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¾ÛéÇÈÛÉÛé. 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¸Ûé§øà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ›÷ÄõÁõà ”ÛÛ©ÛÛ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõà ¶ÛÈÛä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
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3. ÍÛÛÜÐüÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø …¶Ûé …éïõ©ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ©ÛÛ. 31-3-2015 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 
ÍÛÛÜÐüÅÛ ÜÅÛ. 

`̀̀̀ 

…éïõ©ÛÛ ÜÅÛ. 

`̀̀̀ 
Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

ÍÛÛÜÐüÅÛ ÜÅÛ. 

`̀̀̀ 

 …éïõ©ÛÛ ÜÅÛ. 

`̀̀̀ 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà :   ¸ÛÛ–Û¦øà 80,000 40,000 

þùÁéõïõ ` 10¶ÛÛé ©ÛéÈÛÛ 

¸Ûæ̈ ÛÙ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ÉÛéÁõ 

 

10,00,000 

 

3,20,000 

›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 

¸ÅÛÛ¶¤ø-ýÛ×ªÛÛé 

2,00,000 

3,20,000 

1,00,000 

– 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 1,00,000 – Í¤øÛéïõ 3,20,000 1,72,000 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 38,000 – þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 2,80,000 1,48,000 

15% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÍÛÙ 2,40,000 80,000 ÁõÛéïõ¦ø – ¼Ûêïõ 2,70,000 20,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 

50,000 

12,000 

40,000 

8,000 

¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÙ – 10,000 

¼Ûêïõ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø – 22,000    

¸ÛóÛéÜÈÛ¦ø¶¤ø º×õ¦ø 30,000 20,000    

 14,70,000 4,90,000  14,70,000 4,90,000 

 ©ÛÛ. 1-4-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Š¸ÛÁõÛéî©Û ¼Û×¶Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûä× ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û ïõÁõà ¶Û¾ÛÙþùÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ¶ÛÛ¾Û¶Ûà ¶ÛÈÛà 

ï×õ¸Û¶Ûà Í¬ÛÛ¸ÛÈÛÛ¶Ûä× ¶Û‘õà ïõýÛäÚ. ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ÍÛ«ÛÛÈÛÛÁõ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà þùÁéõïõ ` 10¶ÛÛé ©ÛéÈÛÛ 2,00,000 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà ¼Û¶ÛéÅÛà Ðü©Ûà. ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Ðü©Ûà :  

 (1) ÍÛÛÜÐüÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø : 

  (a) ÍÛÛÜÐüÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ¸ÛÛ×̃ Û ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶ÛÛ ¼ÛþùÅÛÛ¾ÛÛ× ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà…é ¸Ûæ̈ ÛÙ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛÛ 

™ö ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ …Û¸ÛÈÛÛ. 

  (b) ÍÛÛÜÐüÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÍÛÙ¶Ûé ` 16,000 ÁõÛéïõ¦øÛ …Û¸ÛÈÛÛ. 

  (c) ÍÛÛÜÐüÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ ÐüÛéÅ¦øÍÛÙ¶Ûé 10% ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û ¾ÛÇà ÁõÐéü ©Ûé Áõà©Ûé ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà…é 

›÷ÄõÁõà ÍÛ×”ýÛÛ¾ÛÛ× 12%¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ, 12% ÈÛ¤øÛÈÛé …Û¸ÛÈÛÛ. 

  (d) ¸ÛÛ–Û¦øà ÜÍÛÈÛÛýÛ¶Ûà ©Û¾ÛÛ¾Û ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 10% ÈÛµÛä Üïõ¾Û©Ûé …¶Ûé Í¤øÛéïõ 10% …Ûé™öà 

Ýïõ¾Û©Ûé ÅÛéÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 

  (e) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 10% ÉÛïõ¾Û×þù ÅÛé̈ ÛÛ×¶Ûé …ÛµÛà¶Û ÅÛéÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 

  (f) ` 10,000¶Ûà ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÈÛÛýÛ¶Ûà ÁõÛéïõ¦ø-¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ ©Û¬ÛÛ ©Û¾ÛÛ¾Û þéùÈÛÛ×, ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà…é 

˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ Ýïõ¾Û©Ûé ÅÛéÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 
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 (2) …éïõ©ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø : 

  (a) …éïõ©ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶ÛÛ ¼ÛþùÅÛÛ¾ÛÛ× ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà…é ¸Ûæ̈ ÛÙ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛÛ 

ªÛ¨Û ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ …Û¸ÛÈÛÛ. 

  (b) …éïõ©ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÍÛÙ¶Ûé ` 4,000 ÁõÛéïõ¦øÛ …Û¸ÛÈÛÛ. 

  (c) …éïõ©ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁ õÐüÛéÅ¦øÍÛÙ¶Ûé ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ 12%¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ, ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Ûé 

…é¤øÅÛà ÍÛ×”ýÛÛ¾ÛÛ× …Û¸ÛÈÛÛ ›÷é¬Ûà ©Ûé¾Û¶Ûé ÈýÛÛ›÷¶Ûà …é¤øÅÛà ›÷ …ÛÈÛïõ ¾ÛÇé. 

  (d) …éïõ©ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ©Ûé¶Ûà ¸ÛóÛéÜÈÛ¦ø¶¤ø º×õ¦ø¶Ûà ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û ¸ÛÐéüÅÛÛ ˜ÛæïõÈÛà …Û¸ÛÈÛà.  

  (e) …éïõ©ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûà ©Û¾ÛÛ¾Û Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé …¶Ûé þéùÈÛÛ× ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà…é ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ Ýïõ¾Û©Ûé ÅÛˆ ÅÛéÈÛÛ. 

   ¶Û¾ÛÙþùÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø …éïõ©ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛé ` 6,000¶ÛÛé ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ ˜ÛæïõÈýÛÛé. ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ 

”Û˜ÛÙ ` 10,000 ¬ÛýÛÛé. 

   ¶Û¾ÛÙþùÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ¼ÛÛïõà¶ÛÛ ÉÛéÁõ, 10% ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé ›ÛÐéüÁõ ›÷¶Û©ÛÛ¾ÛÛ× ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ, ›÷é 

¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬Ûˆ •ÛýÛÛ. 

  Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 

  (i) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà 

  (ii) ¶Û¾ÛÙþùÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛÛé. 

  (iii) ¶Û¾ÛÙþùÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ÉÛÄõ¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä×. 

 

4. µÛÜ¾ÛÙÌ¥øÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 1,40,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 5 ¤øïõÛ¶ÛÛ ÈÛ¤øÛÈÛé ÉÛéÁõ ›ÛÐéüÁõ 

›÷¶Û©ÛÛ ¾ÛÛ¤éø ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ, ›÷é ¾ÛÛ¤éø 2,30,000 ÉÛéÁõ ¾ÛÛ¤éø …Áõœ÷…Ûé ¾ÛÇà. ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ÉÛéÁõ ¾Û×›æ÷Áõ 

ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ : 

 (1) 60,000 ÉÛéÁõ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà …Áõœ÷…Ûé ¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõà ¶ÛÛ¾Û×›æ÷Áõ ïõÁõà. 

 (2) 20,000 ÉÛéÁõ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà …Áõœ÷…Ûé ¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõà ¾Û×›æ÷Áõ ïõÁõà. 

 (3) ¼ÛÛïõà¶ÛÛ …Áõ›÷þùÛÁõÛé¶Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨ÛÍÛÁõ ÉÛéÁõ ¾Û×›æ÷Áõ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ. 
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 ÉÛéÁõ …Áõœ÷¶ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛ¶ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛ× ¾Û×›æ÷Áõà ÈÛ”Û©Ûé ¾Û›÷Áéõ ÅÛéÈÛÛ¶ÛÛ× ™öé. ÉÛéÁõþùà¥ø ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ¶ÛÛ¨ÛÛ× 

¾Û×•ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ Ðü©ÛÛ× : 

  ÉÛéÁõ …Áõœ÷ ÍÛÛ¬Ûé ` 2 

  ÉÛéÁõ ¾Û×›æ÷Áõà ÍÛÛ¬Ûé ` 2.50 

  ¸Ûó¬Û¾Û Ðü¸©ÛÛ ÍÛÛ¬Ûé ` 3 

  ™öéÅÅÛÛ Ðü¸©ÛÛ ÍÛÛ¬Ûé ` 2 

 ¶ÛýÛ¶ÛÛ¶ÛÛ 4,800 ÉÛéÁõ ¸Ûó¾ÛÛ¨ÛÍÛÁõ ¾Û×›æ÷Áõ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ Ðü©ÛÛ. ©Ûé̈ Ûé ¾Û×›æ÷Áõà …¶Ûé ¸Ûó¬Û¾Û Ðü¸©ÛÛ¶ÛÛ ¶ÛÛ¨ÛÛ× 

½ÛýÛÛÙ ¶ÛÐüá. ©Ûé¶ÛÛ ÉÛéÁõ ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõ ¾Û×¦øÇé ¸Ûó¬Û¾Û Ðü̧ ©ÛÛé ¾Û×•ÛÛÈýÛÛ ¼ÛÛþù ›÷¸©Û ïõýÛÛÚ …¶Ûé ` 8.80 ÅÛé”Ûé 

¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛÛ ©ÛÁõàïéõ Ü¶ÛÅÛéÌÛ¶Ûé ºÁõà ÈÛé̃ ýÛÛ. 

  ÈÛÌÛÛÙ ïéõ ›÷é̈ Ûé 4,000 ÉÛéÁõ¶Ûà …Áõœ÷ ïõÁõà Ðü©Ûà …¶Ûé ©Ûé¶Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨ÛÍÛÁõ ÉÛéÁõ ¾Û×›æ÷Áõ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ 

Ðü©ÛÛ. ©Ûé̈ Ûé ¸Ûó¬Û¾Û …¶Ûé ™öéÅÅÛÛ Ðü̧ ©ÛÛ¶ÛÛ× ¶ÛÛ¨ÛÛ× ½ÛýÛÛÙ ¶ÛÜÐü. ©Ûé¶ÛÛ ÉÛéÁõ ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõ ¾Û×¦øÇé ™öéÅÅÛÛé Ðü̧ ©ÛÛé 

¾Û×•ÛÛÈýÛÛ ¼ÛÛþù ›÷¸©Û ïõýÛÛÙ …¶Ûé 10% ÈÛ¤øÛÈÛé ÜÈÛ¶ÛéÉÛ¶Ûé ºõÁõà ÈÛé̃ ýÛÛ. 

  ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé ¶ÛÛêµÛÈÛÛ ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé. 

 

5. ïõ¶ÛíéýÛÛÅÛÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ™öé : 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 
Áõïõ¾Û 

`̀̀̀ 
Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

Áõïõ¾Û 

`̀̀̀ 

` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 1250 

ÉÛéÁõ, ÉÛéÁþùà¥ø ` 75 ½ÛÁõ¸ÛÛˆ 

         
93,750 

›÷¾Ûà¶Û – ¾ÛïõÛ¶Û 

¸ÅÛÛ¶¤ø – ¾ÛÉÛà¶ÛÁõà 

1,25,000 

3,12,500 

` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 6%¶ÛÛ 

2500 ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ 

        
2,50,000 

¸Ûé¤ø¶¤ÕøÍÛ 

Í¤øÛéïõ 

50,000 

68,750 

` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 3750 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ, ÉÛéÁþùà¥ø ` 60 

½ÛÁõ¸ÛÛˆ 

        
2,25,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 

ÁõÛéïõ¦ø 

1,37,500 

37,500 

5%¶ÛÛ •ÛàÁõÛé Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ 1,25,000 ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 1,50,000 

˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûä× ¼ÛÛïõà Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ ÈýÛÛ›÷            
6,250 

  

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 1,81,250   

 8,81,250  8,81,250 
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 ÜÅÛÜîÈÛ¦éø¤øÁõ¶Ûé Ü¾ÛÅÛïõ©Û ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûà Š¸Û›÷¶ÛÛ 3% ÅÛé”Ûé …¶Ûé ¸ÛÍÛ×þù•Ûà ÜÍÛÈÛÛýÛ¶ÛÛ Ü¼Û¶Û ÍÛÅÛÛ¾Û©Û 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ˜ÛæïõÈÛéÅÛ Áõïõ¾Û¶ÛÛ 2% ÅÛé”Ûé ÈÛé©Û¶Û …Û¸ÛÈÛÛ¶Ûä ™öé. Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶ÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé Š¸ÛšýÛÛ× : 

 `̀̀̀ 

›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 1,50,000 

Í¤øÛéïõ 75,000 

¸ÅÛÛ¶¤ø-¾ÛÉÛà¶ÛÁõà 2,50,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,00,000 

¸Ûé¤ø¶¤ÕøÍÛ 37,500 

 ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ ` 13,625 ¬ÛýÛÛé. ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé¾ÛÛ× ¸ÛÍÛ×þù•Ûà¶ÛÛ ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé ` 18,750 …¶Ûé ›÷¾Ûà¶Û ¾ÛïõÛ¶Û¶ÛÛ 

©ÛÛÁõ¨Û ¸ÛÁõ •ÛàÁõÛé ÅÛÛé¶Û ` 62,500¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé. ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ ™öéÅÅÛÛ 2 ÈÛÌÛÙ¶Ûä× Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 

˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶Ûä× ¼ÛÛïõà ™öé. 

  ÜÅÛÜîÈÛ¦éø¤øÁõ¶Ûä× ™öéÈÛ¤ø¶Ûä× …ÛÈÛïõ-›ÛÈÛïõ ¸ÛªÛïõ ¼Û¶ÛÛÈÛÛé. 

 

 

6. ¶ÛýÛ¶Û, ½ÛÁõ©Û …¶Ûé …Å¸ÛéÉÛ …¶Ûä’õ¾Ûé 3 : 1 : 1 ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ÈÛÐêü˜Ûà ÅÛé©ÛÛ× …éïõ ¸Ûé§øà¾ÛÛ× 

½ÛÛ•ÛàþùÛÁõÛé ™öé. ¸Ûé§øà¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 
Áõïõ¾Û 

`̀̀̀ 
Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

Áõïõ¾Û 

`̀̀̀ 

¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ :  ýÛ×ªÛÛé 3,50,000 

  ¶ÛýÛ¶Û 2,90,000  ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ 1,00,000 

  ½ÛÁõ©Û 1,40,000 4,30,000 Í¤øÛéïõ 45,000 

ïõÛ¾ÛþùÛÁõ …ïõÍ¾ÛÛ©Û 

ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û  

¶ÛÜÐü ˜ÛæïõÈÛÛýÛéÅÛ ½ÛÛ¦ä×ø 

 

60,000 

30,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé  80,000 

– –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ 

  …¶ÛÛ¾Û©Û         5,000 

 

 

75,000 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 50,000 ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé 40,000 

¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 2,20,000 ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÅÛïõ 40,000 

  ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©Ûä× : …Å¸ÛéÉÛ 40,000 

  ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 1,00,000 

 7,90,000  7,90,000 
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 Š¸ÛÁõ¶Ûà ©ÛÛÁõà”Ûé ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ¬ÛýÛä×. ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û …×•Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà ™öé : 

 (1) Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶ÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Š¸ÛšýÛÛ× : 

  ýÛ×ªÛÛé ` 2,80,000, ºõÜ¶ÛÙ̃ ÛÁõ ` 80,000, þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ` 75,000 …¶Ûé Í¤øÛéïõ ©Û¬ÛÛ ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà¶ÛÛ 

˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ Ýïõ¾Û©Û ¾Ûä›÷¼Û Š¸ÛšýÛÛ. 

 (2) ¸Ûé§øà…é ©Û¾ÛÛ¾Û þéùÈÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ Ýïõ¾Û©Û ¾Ûä›÷¼Û ˜ÛæïõÈÛà þùàµÛÛ×. 

 (3) …éïõ ïõÛ¾ÛþùÛÁõ¶Ûé ¬ÛýÛéÅÛ …ïõÍ¾ÛÛ©Û …×•Ûé¶ÛÛé …éïõ þùÛÈÛÛé ÐüÈÛé ÍÈÛàïõÛÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛé …¶Ûé ©Ûé ¸Ûé¤éø         

` 10,000 ˜ÛæïõÈýÛÛ. 

 (4) ¸Ûé§øà…é ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ ¸Ûé¤éø ` 30,000 ˜ÛæïõÈýÛÛ. 

 (5) …Å¸ÛéÉÛ ¶ÛÛþùÛÁõ ›ÛÐéüÁõ ¬ÛýÛÛé …¶Ûé ©Ûé¶Ûà …×•Û©Û Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¾ÛÛ×¬Ûà ºõî©Û ` 14,000 ÅÛÛÈÛà ÉÛîýÛÛé. 

   Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà “•ÛÛ¶ÛÙÁõ ÜÈÛÂú±ù ¾ÛæÁéõ”¶ÛÛ ˜ÛæïõÛþùÛ …¶ÛäÍÛÛÁõ ¸Ûé§øà¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ ¼Û×µÛ 

ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø ›÷ÄõÁõà ”ÛÛ©ÛÛ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 

  (a) Š¸ÛÛ›÷Ù¶Û ”ÛÛ©Ûä× 

  (b) ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõÛé¶ÛÛ ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× 

  (c) ÁõÛéïõ¦ø ”ÛÛ©Ûä× 

 

7. ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé ªÛ¨Û) 

 (1) ¸ÛÍÛ×þù•Ûà¶ÛÛ ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 

 (2) ïõÛ˜ÛÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¶Ûé …ÍÛÁõ ïõÁõ©Ûà ½ÛæÅÛÛé 

 (3) ÉÛéÁõ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ 

 (4) µÛ×µÛÛ¶Ûà ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 
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8. ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé ªÛ¨Û) 

 (1) ÁõÛéïõ¦ø¶Ûà Ðü¸©Ûé-Ðü¸©Ûé ÈÛÐêü˜Û¨Ûà¶Ûà Áõà©ÛÛé 

 (2) ŠµÛÛÁõ-›÷¾ÛÛ¶ÛÛ Ü¶ÛýÛ¾ÛÛé 

 (3) ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û…Ûé 

 (4) ÁõÛéïõ¦ø ÈÛ¤øÛÈÛ …¶Ûé ÈÛȩ́ ÛÛÁõà ÈÛ¤øÛÈÛ ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û 

 

9. ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé ªÛ¨Û) 

 (1) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶Ûé –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 

 (2) –ÛÍÛÛÁõÛé 

 (3) Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶ÛÛ ¸ÛóïõÛÁõ 

 (4) Ü¦ø¼Ûễ ÛÍÛÙ 
___________ 
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Seat No. :  _______________ 
  

18I-111 
May-2015 

DTP 

Paper-III : General Principles of Accountancy 

Time :  3 Hours]  [Max. Marks : 100 
 

Instructions : (1) Answer any five questions. 

   (2) Each question carries equal marks. 

   (3) Show necessary working notes. 
 

1. Jaimin, Shiv and Priyank are partners of a partnership firm. Prepare the Final Accounts 

from the Trial Balance as on 31-3-2015 and adjustments. 

Debit Balances 
Amount 

`̀̀̀ 
Credit Balances 

Amount 

`̀̀̀ 

Drawings :  Capital :  

 Jaimin 6,000  Jaimin 60,000 

 Shiv 6,000  Shiv 60,000 

 Priyank 3,000 Sales 1,50,000 

Capital :  Creditors 6,800 

 Priyank 6,000 Interest 720 

Stock (Dt : 1-4-2014) 30,000 Bad debts reserve 1,200 

Purchases 60,000 Discount 1,080 

Sales return 1,800 Purchase return 1,200 

Carriage inward 3,000   

Debtors 36,000   

Trade expenses 7,200   

Wages 12,000   

Factory Rent 1,500   

Furniture 2,640   

Bills Receivable 1,200   

Advance Payment of Taxes 120   

Furniture Depreciation written-off 360   

Loose tools 12,000   

Travelling expenses 3,600   

Salaries 12,000   

Machines 36,000   

Leasehold property 12,000   

Discount 1,320   

Taxes and Insurance 600   

Mortgage loan 12,000   

Bank balance 13,800   

Cash balance 860   

 2,81,000  2,81,000 
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 Adjustments : 

 (1) The Closing Stock was ` 45,000. 

 (2) 5% Interest on Capital is to be given or charged. 

 (3) From the divisible Profit Priyank is entitled to receive ` 1,200 before distribution 

of it. Subsequently the remaining Profit is distributable in proportion of 2 : 2 : 1. 

 (4) The manager of the firm is allowed 10% commission on the profit after deductin 

of such commission. 

 (5) Provide a depreciation @ 5% on machines and @ 10% on the Loose tools. 

 (6) A salary ` 1,200 is prepaid. 

 (7) Bad debt reserve is to be increased by ` 2,400. 

 (8) From bills receivables one bill of ` 600 is found to be irrecoverable. 

 

2. Nidhi and Dhruvil are partners of a partnership firm sharing Profit and Loss in the ratio 

of 1 : 2. The Balance Sheet of their firm as on 31-3-2015 is as under : 

Liabilities 
Amount 

`̀̀̀ 
Assets 

Amount 

`̀̀̀ 

Capital Accounts :  Goodwill 54,000 

  Nidhi 2,00,000  Land 3,00,000 

  Dhruvil 3,00,000 5,00,000 Building 1,00,000 

Profit and Loss Account 18,000 Stock 40,000 

General Reserve 30,000 Debtors 60,000 

Creditors 50,000 Bills Receivable 20,000 

Bills Payable 16,000 Cash Balance 40,000 

 6,14,000  6,14,000 

 On the above balance sheet, they admitted a new partner Jay to give 1/5
th

 share in Profit 

on the following conditions : 

 (1) Jay should bring capital of ` 1,60,000 in cash. 

 (2) New value of Goodwill is determined at ` 72,000 and to be disclosed in the 

books. 

 (3) The value of Land and Building is to be increased by 10%. 

 (4) The value of Stock is to be reduced by 20%. 

 (5) Provide 5% for Bad debts reserve on Debtors. 

 (6) From creditors, ` 10,000 now are not payable. 

 (7) Jay would receive his share from Nidhi and Dhruvil in the ratio of 2 : 1. 

 From the above information, prepare necessary accounts and New Balance Sheet in the 

book of the firm. 
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3. The following are the Balance Sheets of Sahil Ltd. and Ekta Ltd. as on 31-3-2015. 

Liabilities 
Sahil Ltd. 

`̀̀̀ 

Ekta Ltd. 

`̀̀̀ 
Assets 

Sahil Ltd. 

`̀̀̀ 

Ekta Ltd. 

`̀̀̀ 

Equity Share Capital:   Goodwill 80,000 40,000 

Shares of ` 10 each 

fully paid up 

   

10,00,000 

           

3,20,000 

Land & Building 

Plant & Machinery 

2,00,000 

3,20,000 

1,00,000 

– 

General Reserve 1,00,000 – Stock 3,20,000 1,72,000 

P & L Account 38,000 – Debtors 2,80,000 1,48,000 

15% Debentures 2,40,000 80,000 Cash – Bank 2,70,000 20,000 

Creditors 

Bills Payable 

50,000 

12,000 

40,000 

8,000 

Preliminary 

expenses 

                           

– 

           

10,000 

Bank Overdraft – 22,000    

Provident Fund 30,000 20,000    

 14,70,000 4,90,000  14,70,000 4,90,000 

 On 1-4-2015, both the above companies decide to amalgamate and form a new 

company named “Narmada Company Ltd.”. The authorized share capital of the new 

company consisted of 2,00,000 Equity shares of ` 10 each. Following were the 

conditions of amalgamation :  

 (1) Sahil Ltd. 

  (a) The new company has to issue six equity shares in exchange of five equity 

shares of Sahil Ltd. 

  (b) Shareholders of Sahil Ltd. are to be paid ` 16,000 in cash. 

  (c) Debenture holders of Sahil Ltd. were to be allotted such number of 12% 

debentures of new company, at 12% discount, so that they get 10% 

premium. 

  (d) All the fixed Assets except goodwill are to be taken over at 10% more price 

and stock is to be taken over at 10% less price. 

  (e) The debtors are to be taken over at 10% less price. 

  (f) Cash-bank balance except ` 10,000 and all the liabilities at book value will 

be taken over by the new company. 
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 (2) Ekta Ltd. 

  (a) The new company has to issue three equity shares in exchange of four 

equity of Ekta Ltd. 

  (b) Shareholders of Ekta Ltd. are to be paid ` 4,000 in cash. 

  (c) The debenture holders of Ekta Ltd. were to be allotted such number of 12% 

debentures of new company on base value so that they can earn the same 

amount of interest. 

  (d) Ekta Ltd. has to pay-off its Liability of Provident Fund before 

amalgamation. 

  (e) The new company has to takeover all the assets and Liabilities of Ekta Ltd. 

at book value. 

   Narmada Company Ltd. paid ` 6,000 towards Liquidation expenses of Ekta 

Ltd. preliminary expenses amounted to ` 10,000. 

   Narmada Company Ltd. issued remaining shares to Public, at 10% 

premium, which were fully paidup. 

  From the above information, prepare : 

  (i) Calculation of purchase price. 

  (ii) Necessary Journal Entries in the book of Narmada Company Ltd. 

  (iii) Opening Balance Sheet of Narmada Company Ltd. 

 

4. Dharmishtha Co. Ltd. issues for Public subscription 1,40,000 Equity Shares of ` 10 

each at a discount of 5%. 2,30,000 applications were received. Shares were allotted as 

under : 

 (1) To refuse allotment to applicants for 60,000 shares. 

 (2) To give full allotment to applicants for 20,000 shares. 

 (3) To allot the remaining shares pro-rata among other applicants. 
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 Money overpaid on applicants was to be transferred to allotment account. The company 

called-up the amount per share as under : 

  On application  ` 2 

  On allotment  ` 2.50 

  On First call  ` 3 

  On Final call  ` 2 

  Nayana who was allotted 4,800 shares at pro-rata did not pay the allotment and 

first call money. The board of directors forfeited shares, after asking the first call 

money and re-issued to Nilesh for ` 8.80 per share as fully paid. 

  Varsha who applied for 4,000 share and who was allotted shares at pro-rata, did 

not pay the first and final call money. The board of directors forfeited the shares after 

asking for final call money and reissued to Vinesh at a discount of 10%. 

  Pass necessary Journal Entries to record the above transactions in the books of the 

company. 

 

5. The Balance Sheet of Kanaiyalal Ltd. as on 31-3-2015 was as follows : 

Liabilities 
Amount 

`̀̀̀ 
Assets 

Amount 

`̀̀̀ 

1250 Equity shares of ` 100 

each, ` 75 paid per share 

         

93,750 

Land – Building 

Plant – Machinery 

1,25,000 

3,12,500 

2500 6% Preference Shares 

of ` 100 each, fully paid up 

        

2,50,000 

Patents 

Stock 

50,000 

68,750 

3750 Equity Shares of ` 100 

each, ` 60 paid per share 

        

2,25,000 

Debtors 

Cash 

1,37,500 

37,500 

5% Mortgaged Debentures 1,25,000 Profit and Loss Account 1,50,000 

Outstanding Interest on 

Debentures 

           

6,250 

  

Creditors 1,81,250   

 8,81,250  8,81,250 
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 The Liquidator is entitled to a remuneration of 3% on assets realized and 2% on amount 

distributed to unsecured creditors other than Preferential Creditors. The assets realized 

as follows : 

 `̀̀̀ 

Land and Building 1,50,000 

Stock 75,000 

Plant and Machinery 2,50,000 

Debtors 1,00,000 

Patents 37,500 

 The expenses of liquidation amounted to ` 13,625. Creditors include preferential 

creditors of ` 18,750 and a loan for ` 62,500 secured by a mortgage on Land and 

Buildings. The Preference dividends were in arrears for two years. 

  Prepare Liquidator’s Final Statement of Account. 

 

 

6. Nayan, Bharat and Alpesh are the partners in a firm sharing Profit and Losses in the 

ratio of 3 : 1 : 1 respectively. The Balance Sheet of their firm as on 31-3-2015 is as 

under : 

Liabilities 
Amt. 

`̀̀̀ 
Assets 

Amt. 

`̀̀̀ 

Capital Accounts :  Machineries 3,50,000 

  Nayan 2,90,000  Furniture 1,00,000 

  Bharat 1,40,000 4,30,000 Stock 45,000 

Worker’s accident 

Compensation Fund 

Unpaid rent 

 

60,000 

30,000 

Debtors  80,000 

Less: Bad debts 

         Reserve    5,000 

 

 

75,000 

Bills payable 50,000 Bills Receivable 40,000 

Sundry Creditors 2,20,000 Cash Balance 40,000 

  Capital Account : Alpesh 40,000 

  Profit and Loss Account 1,00,000 

 7,90,000  7,90,000 
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 The firm was dissolved on the above date. The liquidation informations are given as 

under : 

 (1) The assets were realized as under : 

  Machineries ` 2,80,000, Furniture ` 80,000, Debtors ` 75,000 and Stock and Bills 

receivable as per book value. 

 (2) The Firm paid all liabilities as per book value. 

 (3) A claim of compensation for an accident to a worker is now accepted and paid          

` 10,000. 

 (4) Dissolution expenses of ` 30,000 paid by the firm. 

 (5) Alpesh was declared insolvent and he could bring only ` 14,000 from his personal 

assets as final dividend. 

   From the above information, prepare the following accounts to close the 

books of the firm as per Garner V/s Murray’s decision : 

  (a) Realisation Account 

  (b) Partners’ Capital Accounts 

  (c) Cash Account 

 

7. Write short notes : (any three) 

 (1) Preferential Creditors. 

 (2) Errors affecting Trial Balance. 

 (3) Share issued at Premium. 

 (4) Purchase consideration of Business. 
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8. Write short notes : (any three)   

 (1) Method of Piecemeal distribution. 

 (2) Rules of debit-credit. 

 (3) Methods of Investment. 

 (4) Difference between Cash discount and Trade discount. 

 

9. Write short notes : (any three) 

 (1) Bad debts and Bad debts reserve 

 (2) Depreciation 

 (3) Types of Assets 

 (4) Debentures 

___________ 

 


